

РЕСУРСЫ

Деятельностно-ценностные задачи

Противостояние (холодная война) после Второй мировой войны — закономерность или случайность?

Н.П. Беларёв

Имя задачи: Мир после войны: два мира — две системы. Кто прав? Кто виноват?

Автор: Беларёв Николай Павлович — учитель Центра образования № 429 «Соколиная гора», Москва.

Предмет: Общество (история).

Класс: 2.

Тема: Мир после Второй мировой войны.

Профиль: Общеобразовательный.

Уровень: Минимальный.

Текст задачи. Вторая мировая война в корне изменила соотношение сил между нациями и континентами. К 1945 году Америка стала экономической и военной сверхдержавой. Международная роль Советского Союза после войны также возросла. В ходе Второй мировой войны страна понесла большие потери и вынесла на своих плечах всю тяжесть войны против гитлеровской Германии. За эти годы погибло 30 млн советских людей. Вместе с тем после войны советская армия контролировала большие территории Восточной и Центральной Европы. Великобритания и Франция вышли из войны ослабленными, их колонии всё настойчивее требовали независимости.

Важнейшим событием послевоенной мировой истории стало противостояние, или так называемая «холодная война» между двумя сверхдержавами, главными факторами которой были различия в идеологии, экономике и общественном устройстве. От Балтики до Средиземного моря, через всю Европу был опущен «железный занавес».

Как получилось, что вчерашние союзники стали непримиримыми соперниками и мир раскололся на две системы?

а) Выделите ключевые слова для информационного поиска.

б) Найдите необходимую информацию.

в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с культурными образцами.

Культурные образцы

*Отрывки из речи У. Черчилля
в г. Фултоне*

Мы не можем закрыть глаза на то, что свободы, которые имеют граждане в США, в Британской империи, не существуют в значительном числе стран, некоторые из которых очень сильны. В этих странах контроль над простыми людьми навязан сверху через разного рода полицейские правительства до такой степени, что это противоречит всем принципам демократии. Единственным инструментом, способным в данный исторический момент предотвратить войну и оказать сопротивление тирании, является «братская ассоциация англоговорящих народов. Это означает специальные отношения между Британским содружеством и Империей и Соединёнными Штатами Америки».

Тень упала на сцену, ещё недавно освещённую победой Альянса. Никто не знает, что Советская Россия и её международная коммунистическая организация намерены делать в ближайшем будущем и есть ли какие-то границы их экспансии. Я очень уважаю и восхищаюсь доблестными русскими людьми и моим военным товарищем маршалом Сталиным... Мы понимаем, что России нужно обезопасить свои западные границы и ликвидировать все возможности германской агрессии. Мы приглашаем

Россию с полным правом занять место среди ведущих наций мира. Более того, мы приветствуем или приветствовали бы постоянные, частые, растущие контакты между русскими людьми и нашими людьми на обеих сторонах Атлантики. Тем не менее моя обязанность, и я уверен, что и вы этого хотите, изложить факты так, как я их вижу сам.

От Штеттина на Балтике до Триеста на Адриатике, через весь континент, был опущен «железный занавес». За этой линией располагаются все столицы древних государств Центральной и Восточной Европы: Варшава, Берлин, Прага, Вена, Будапешт, Белград, Бухарест и София, все эти знаменитые города с населением вокруг них находятся в том, что я должен назвать советской сферой, и все они, в той или иной форме, объекты не только советского влияния, но и очень высокого, а в некоторых случаях и растущего контроля со стороны Москвы... Коммунистические партии, которые были очень маленькими во всех этих восточноевропейских государствах, были выращены до положения и силы, значительно превосходящих их численность, и они стараются достичь во всём тоталитарного контроля.

*Интервью И.В. Сталина газете
«Правда» о речи Черчилля
в Фултоне (14 марта 1946 года)*

Вопрос. Как Вы расцениваете последнюю речь господина Черчилля, произнесённую им в Соединённых Штатах Америки?

Ответ. Я расцениваю её как опасный акт, рассчитанный на то,

чтобы посеять семена раздора между союзными государствами и затруднить их сотрудничество.

Вопрос. Можно ли считать, что речь господина Черчилля причиняет ущерб делу мира и безопасности?

Ответ. Безусловно, да. По сути дела господин Черчилль стоит теперь на позиции поджигателей войны. И господин Черчилль здесь не одинок, — у него имеются друзья не только в Англии, но и в Соединённых Штатах Америки.

Следует отметить, что господин Черчилль и его друзья поразительно напоминают в этом отношении Гитлера и его друзей. Гитлер начал дело развязывания войны с того, что провозгласил расовую теорию, объявив, что только люди, говорящие на немецком языке, представляют полноценную нацию. Господин Черчилль начинает дело развязывания войны тоже с расовой теории, утверждая, что только нации, говорящие на английском языке, являются полноценными нациями, призванными вершить судьбы всего мира. Немецкая расовая теория привела Гитлера и его друзей к тому выводу, что немцы как единственно полноценная нация должны господствовать над другими нациями. Английская расовая теория приводит господина Черчилля и его друзей к тому выводу, что нации, говорящие на английском языке, как единственно полноценные должны господствовать над остальными нациями мира.

По сути дела господин Черчилль и его друзья в Англии и США предъявляют нациям, не говорящим на английском языке, нечто вроде ультиматума: признайте наше господство добровольно, и тогда всё будет в

порядке, — в противном случае неизбежна война.

Но нации проливали кровь в течение пяти лет жестокой войны ради свободы и независимости своих стран, а не ради того, чтобы заменить господство Гитлеров господством Черчиллей. Вполне вероятно поэтому, что нации, не говорящие на английском языке и составляющие вместе с тем громадное большинство населения мира, не согласятся пойти в новое рабство.

Трагедия господина Черчилля состоит в том, что он как закоренелый торти не понимает этой простой и очевидной истины.

Несомненно, что установка господина Черчилля есть установка на войну, призыв к войне с СССР.

Речь Г. Трумэна перед конгрессом США. 1947 год — «доктрина Трумэна».

Чтобы гарантировать мирное развитие народов, свободных от принуждения, Соединённые Штаты приняли участие в создании Организации Объединённых Наций. Организация Объединённых Наций была создана с целью обеспечения свободы и независимости всех её членов. Мы должны поддерживать свободные нации, их демократические учреждения и их национальную целостность против агрессивных поползновений со стороны тоталитарных режимов, подрывающих мир во всём мире путём прямой или косвенной агрессии, и, следовательно, и безопасность Соединённых Штатов.

Народам многих стран мира недавно навязали тоталитарные режимы против их желания. Правительство Соединённых Штатов делало час-

тые протесты против политики принуждения и запугивания, в нарушение Ялтинского соглашения, в Польше, Румынии и Болгарии. Я должен также заявить, что во многих других странах были подобные события.

В настоящий момент почти каждая нация в мире должна выбрать между альтернативными образами жизни. Выбор слишком часто далеко не свободный. Один образ жизни основан на воле большинства и отличается свободными демократическими учреждениями, свободными выборами, гарантиями свободы личности, свободы слова и религии и свободы от политического притеснения. Второй образ жизни основан на желании меньшинства, насильственно наложенного на большинство. Он отличается террором и притеснением, управляемой прессой и подавлением личных свобод.

Я полагаю, что Соединённые Штаты должны поддерживать свободные народы, которые сопротивляются агрессии вооружённого меньшинства или внешнему давлению. Я полагаю, что мы должны помочь в освобождении народов, чтобы они сами могли решать свою собст-

венную судьбу. Я полагаю, что наша помощь должна быть прежде всего экономической и финансовой, которая приведёт к экономической стабильности и таким образом окажет своё влияние на политические процессы.

Методический комментарий

Скрытый план урока

1. Каковы основания для утверждения о том, что 1945 год является водоразделом в мировой истории?

2. Рассмотрите и докажите следующие утверждения:

- Холодной войной мир обязан экспансионистской политике СССР в Восточной Европе.

- Холодная война — прежде всего результат желания США обеспечить себе мировое экономическое господство.

3. Оцените значение следующих событий в холодной войне:

- Речь У. Черчилля в г. Фултоне.
- Доктрина Трумэна.
- План Маршала.
- Образование НАТО.
- Блокада Берлина.
- Корейская война.